

# 優婆塞戒經研習之十一



## 談修悲心的重 要

智 銘

佛法中的「悲」與「大悲」，意義有些不同，佛陀對善生作了如下幾種的界說：

第一：「善男子！未得道時，作如是觀，是名爲悲；若得道已，即名大悲。何以故？未得道時，雖作是觀，觀皆有邊，衆生亦爾；既得道已，觀及衆生，皆悉無邊。是故得名爲大悲也。」

「未得道時，作如是觀，是名爲悲」者，是什麼觀呢？就是作前章說的三十六種生悲之觀，如「見一切衆生，沉沒生死苦惱大海，爲欲拔濟」，這就是「作如是觀」，作這觀時，只是生悲心而後發菩提心而已，並沒有得道。得什麼道呢？那就是得菩提道。因爲那時的菩薩，雖有見衆沉沒生死苦惱大海而想要拔濟之道。因爲那時的菩薩，雖有見衆沉沒生死苦惱大海而想要拔濟之悲心，但由於未得菩提道，智慧有限，因此他的作觀也有限，所以他的「觀皆有邊」，所拔濟的衆生也有限，所以所度的衆生也有邊。

第二：「未得道時，悲心動轉，是故名悲；既得道已，無有動轉，故名大悲。」

「未得道時，悲心動轉」者，是說菩薩未成就菩提道以前，只發了菩提心，這剛發的菩提心不堅固，所以容易動轉。如遇衆生冥頑難化而起退心，甚至厭惡、瞋恚之心，這些的心一起，菩提心動轉，就不再熱心地度衆生了，所以一時的菩提心度衆生，只能稱之爲「悲」；但一旦得菩提道以後，成就了生、法二空之智，拔濟衆生之心，永不退轉，更無厭心及瞋恚心，所有衆生，等視而拔濟之，使出生死苦惱大海，這就可以名之爲「大悲」。

「既得道已，觀及衆生，皆悉無邊」者，所既得之道，就是

無我、無所有、無生滅、無生滅、無生滅、無生滅。

無我、無所有、無生滅、無生滅、無生滅、無生滅。

了。

第三：「未得道時，未能救濟諸衆生故，故名爲悲；既得道已，能大救濟，故名大悲。」

「未得道時，未能救濟諸衆生故」者，這是因爲這時的菩薩所成就的智慧有邊，所以力量有限，所救濟的衆生少，所以是「悲」；一旦成就了大智慧，具有了大力量，就能大救衆生，所以成爲「大悲」。這好比一個未成年的小孩只能挑三十斤，而一位成年的大力士，就可以挑一百斤，這道理是一樣的。

第四：「未得道時，不共慧行，是故名悲；既得道已，與慧共行，故名大悲。」

「未得道時，不共慧行」者，是說：未成就菩提道之前的菩薩，智慧尚未成就，其所救濟衆生之行，只是一時的憐愍心所衝動，感性的成份居多，智性的成份居少，所以是「不共慧行」，因此只能稱之爲「悲」。

「既得道已，與慧共行」者，是說：菩薩已成就了人我、生死法皆空的智慧，以這智慧去救濟衆生，其所行已無感性，而是智性，所以是「與慧共行」，其行即名之爲「大悲」。

佛陀將「悲」與「大悲」的意義，以未得道與得道、不共慧行與共慧行的四層意義加以界說。雖然修「悲」的功德不如修「

大悲」的功德大，但「悲」是救濟衆生的起點，不可以忽視，所以佛陀又告訴菩生說：

「善男子！智者修悲，雖未能斷衆生苦惱，已有無量大利益事。善男子！六波羅蜜皆以悲心而作生因。」

「智者修悲」者，是指菩薩生悲心時的智慧。這時候的菩薩尙未成就菩提道，他的智慧是那裏來的呢？那是前世、今世修善根功德而來的。有了這善根功德，一遇有衆生處於急難之時，就會生悲而想要去幫助他、救援他。因此只要是能生悲心的人，都可以名之爲「智者」。

「雖未能斷衆生苦，已有無量大利益」者，是因爲初發悲心的菩薩，智慧尚有邊、有限，所以只能減輕衆生之苦，而不能盡斷衆生苦。例如有多人落水，前往援救的人游泳技術不甚精湛，每次只能救一人出水；但有游泳技術精湛的人，却能救所有落水者出水。技術不良的人雖然只能救一人出水，對被救的衆生來說，已是無量大利益了。所以智慧有邊的菩薩救衆生，不是不爲也是力不足也。但他的悲心是值得敬重的。對衆生來說，菩薩生悲是無量大利益事。

「六波羅蜜皆以悲心而作生因」者：六波羅蜜是指布施、持戒、忍辱、精進、禪定、智慧而言。這又稱之爲六度。菩薩修這六度，若不以悲心作基礎，那末所修的六度是不會有成就的。例如修布施度，一定要行無相行布施，才是真修布施，被施的衆生才會得到無量利益。若菩薩以住相行布施，布施以後要求被施的衆生知恩圖報，衆生就無利益可得，反而增加了他的身心負擔的痛苦，菩薩的修布施，也就無悲可言了。所以修布施度，一定要以「悲」爲生因。

修忍辱度時，也要以「悲」爲生因，所謂忍辱者，就是忍受一切的生苦與法苦，這二種苦來臨的時候，菩薩一定要能忍辱，菩薩之所以能忍辱，是以「悲」爲生因，若菩薩無「悲」，什麼苦都不能忍受。以「生忍」來說，對一切衆生要不瞋不惱，縱使衆生以種種的方法來逼害我，我要認爲逼我的衆生因前世的惡業

使他喪失智慧，善惡不分，以至對我逼害，他的行為至堪憐愍，因而予以忍辱而不加瞋恚，更不加報復，菩薩之所以能忍，是因爲以悲爲生因也。至於「法忍」者，是指外界所生的一切苦惱，如天災人禍、飢寒、生老病死等等的苦，都要能忍受。要觀想：我今日之所以有這些苦，是前世所造的業力使然，爲求來世免於這些苦，除了忍受這些苦以外，還要爲受同樣苦的衆生脫苦，菩薩之能修忍，都是以「悲」爲生因。

修持戒度時，也要以「悲」爲生因，「戒」的目的是戒除一切的惡，生一切的善。自己戒惡生善，得以自度尚不爲足，希望一切衆生都能持戒，除惡生善，同時度脫。菩薩能有這種心懷，是因爲以「悲」爲生因的原故，所以修持戒應以「悲」爲生因。

修「精進」度時，也要以「悲」爲生因，菩薩要能脫苦得樂，無論修布施、持戒、忍辱、禪定、智慧，都要以精進爲基礎，無精進以爲原動力，其他五度將半途而廢。但自己精進修六度以求自度是不夠的，必須航導一切衆生同時精進，共修六度而度脫，這才是功德成就。這就是以「悲」爲生因的原故，才能有這樣的大心。

修「禪定」度時，也要以「悲」爲生因，「禪定」的目的，是息諸妄惑攀緣，以脫結縛，並生智慧以求解脫。自己解脫了應不爲足，希望一切衆生同入禪定之中，成就智慧，同得解脫。菩薩能有這種心懷，是以「悲」爲生因之故。

修「般若」度時，也要以「悲」爲生因：「般若」者就是智慧，菩薩要想能真正解脫，非成就智慧不可。諸佛之所以能成佛，是因爲已成就了般若，由般若而成佛，所以般若是諸佛之母，諸佛由般若生。菩薩自成智慧、自成佛道是不夠的，要所有衆生同圓種智，同證菩提，同成佛果，同求解脫，這才是功德圓滿。

所以修般若是以「悲」爲生因。

由以上的說明，知道「悲」是六波羅蜜的共同生因，是不可不重視的，菩薩要得道，成就阿耨多羅三藐三菩提，必須依照自己的業力因緣，按步就班地修學菩提道，先由悲心起修，而至大悲心成就，大悲心成就，即是佛道成就，故「觀無量壽經」上說：「佛心者大慈悲心是」，大慈悲心是由「悲心」修成的，所以菩薩修悲非常重要。

## 稿 約

- 凡 本刊園地公開，歡迎四象投稿。
- 凡 來稿一經刊錄，敬致薄酬，每千字自五十元至八十港元。
- 凡 來稿請用稿紙，以便核計。用白紙者，請註明字數。
- 凡 來稿文體不拘，悉聽作者方便。
- 凡 來稿請勿兩面書寫，勿過於潦草，以免誤植。
- 凡 來稿長短不論，視內容需要爲準。若能在四五千字之間，更佳。
- 凡 來稿刊錄與否，概不退還，請特別注意，自留副本。
- 凡 來稿筆名聽便。但請填真實姓名及地址，以便匯寄稿費。
- 凡 來稿一經刊載，版權歸本刊所有，如有一稿數投等情，皆作却酬論。
- 凡 來稿本刊有刪改權，不願刪改者，請先聲明。
- 凡 來稿請逕寄本刊編輯室，切勿托人轉交。
- 凡 地址請寄香港新界屯門青山道廿二號藍地妙法寺